

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель Главы Ядринской районной администрации - начальник отдела социального развития, культуры и спорта.

« \_\_\_\_\_ » В.А. Чернов.

« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2008 года.

**Текстовый отчет  
отдела социального развития, культуры и спорта  
Ядринской районной администрации.**

**Ядринский район  
Чувашская Республика  
2008 год.**

## **Вводная часть:**

Отдел социального развития, культуры и спорта Ядринской районной администрации в своей деятельности руководствуется Конституциями Российской Федерации и Чувашской Республики, Законами Российской Федерации «Основы законодательства Российской Федерации о культуре» и Чувашской Республики «О культуре», Указом Президента Чувашской Республики от 9 ноября 2007 г. «О мерах по развитию сельских учреждений культуры в Чувашской Республике», Постановлениями Кабинета Министров ЧР в области культуры, Республиканской целевой Программой «Сохранение и развитие культуры и искусства на 2006 - 2010 г.», районной программой «Сохранение и развитие традиций культуры и искусства», Федеральным Законом от 6 октября 2003 г. №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», а также действует в соответствии с Гражданским кодексом РФ, Бюджетным кодексом РФ, другими законами и правовыми актами РФ и ЧР, решениями органов местного самоуправления, Постановлениями учредителя.

Приоритетами в 2008 году было проведение мероприятий и акций, посвященных Году Семьи и Году Добрых дел, объявленных Президентом Российской Федерации В.В. Путиным и Президентом Чувашской Республики Федоровым Н.В.

Основными целями деятельности являются развитие культурной деятельности на территории района, удовлетворение культурных потребностей населения в продукции, работах и услугах в области культуры, в различных формах и видах.

Воспитание через духовность и нравственность, формирование в обществе здорового образа жизни, решение культурно - духовных запросов всех слоев населения, поиск решения проблем и поддержание культурного потенциала - главное направление деятельности.

Отдел социального развития, культуры и спорта также ставил целью решить следующие задачи:

- возрождение и развитие народного творчества;
- развитие творческого потенциала жителей поселения;
- активная деятельность по сохранению, развитию и созданию культурных ценностей;
- удовлетворение культурных запросов и потребностей в культурном досуге;
- поддержка и развитие коллективов художественной самодеятельности.

Как и прежде, важнейшей задачей является сочетание всех видов воспитания - духовного, патриотического, нравственного, эстетического и других направлений.

В районе сохранена и развивается вся многопрофильная сеть учреждений - это библиотеки, культурно-досуговые учреждения, музеи. На данный момент в районе функционируют 50 культурно – досуговых учреждений, 25 библиотек, 3 музея.

## **Реализация программы Года семьи.**

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 14 июня 2007 года № 761 "О проведении в Российской Федерации Года семьи" был реализован План мероприятий на 2008 год, посвященный Году семьи в Российской Федерации.

В целях укрепления института семьи, повышения статуса материнства был проведен ряд социально значимых мероприятий. Повсеместно в учреждениях культуры района проводились мероприятия, где в центре внимания была семья. Форма проведения мероприятий была очень разнообразной и разноплановой. Проводились конкурсные программы с молодыми семьями. Организовывали семейный отдых на природе. Создавались наглядные стенды о лучших семьях «Семейный альбом». Во всех поселениях района и в городе организовывались чествования многодетных семей, семей-юбиляров, молодых семей.

На районный фестиваль «**Молодая семья – 2008**» собрались счастливые семьи, где супруги ни дня не могут жить друг без друга. Семьи представили на суд зрителей свои презентации, на конкурс «Любимое блюдо семьи» - вкусные и красивые произведения кулинарии.

В тёплой душевной атмосфере прошло в Международный День семьи **чествование семей – юбиляров года «Тот богат, у кого в семье лад»**. Вечер объединил те семьи, за плечами которых не один десяток лет совместной жизни. И о каждой семье прозвучала трогательная история любви.

«**Когда семья вместе и сердце на месте**» так назывался районный праздник чествования семей, который собрал лучшие семьи района. На мероприятии прошла торжественная церемония награждения победителей районного конкурса «**Семья года - 2008**». Этот конкурс проводится 5 год в рамках реализации республиканской целевой программы «Дети Чувашии 2007-2010 г.г.». На праздник были приглашены лучшие семейные пары 2004-2007 г.г.: Были определены Лучшие семьи Года – 2008.

- «Лучшая семья» - Беловы (Хочашевское сельское поселение),
- «Трудолюбивая семья» - Ивановы (Николаевское сельское поселение),
- «Дружная семья» - Григорьевы (г. Ядрин),
- «Спортивная семья» - Александровы (Большешемердянское сельское поселение),
- «Социально-ответственная семья» - Семеновы (Ядринское сельское поселение).

В ходе реализации Плана мероприятий уделялось особое внимание вопросам социальной поддержки семей с детьми, в том числе многодетных, укрепления авторитета семьи, базовых семейных ценностей.

В рамках праздничного вечера «**Восславим женщину, чьё имя Мать!**» проводилось чествование матерей лучших многодетных семей района. В концерте непосредственное участие приняли члены многодетных семей.

Совместно с отделом ЗАГС Ядринского района ежегодно проводится праздник «**Имянаречение**», посвященный самым маленьким ядринцам. В ходе праздника торжественно вручаются родителям сертификаты на

материнский капитал. Много теплых слов и поздравлений звучит в этот вечер в адрес родителей.

По традиции в семьях умения, знания и опыт передавался от старшего поколения внукам и внучкам. Эта связь не прерывается и в настоящее время. В целях активизации представителей старшего поколения по передаче опыта житейской мудрости, умений выполнения работ по ручному прикладному труду, воспитанию детей и молодежи на традициях народного творчества, истории и культуры родного края прошёл **районный конкурс «Уроки бабушек и дедушек»**. Участниками конкурса стали бабушки и дедушки вместе с внучками и внуками. Они на конкурс представили работы по рукоделию: вязание, вышивание, резьба по дереву и другие. В Доме культуры была организована районная выставка. Посетители могли ознакомиться с творениями наших замечательных бабушек и дедушек и их внуков.

### **Реализация программы Года добрых дел.**

В 2008 году в Чувашии был дан старт уникальному событию национального масштаба, направленному на популяризацию идей благотворительности в обществе. Разнообразные формы проведения мероприятий позволили всем принять активное участие. Представилась возможность каждому стать благотворителем, вовлечь в благотворительный процесс все силы общества, повысить уровень информированности о благотворительности и эффективность благотворительной помощи, придать мощный импульс благотворительным инициативам населения.

Сегодня среди важнейших показателей социально-экономического развития района, своеобразным барометром государственного благополучия, несомненно, является состояние культуры. Чем выше её уровень, тем в более цивилизованном мире мы живем. Это и задает современные векторы развития культуры такого яркого, самобытного района, каким является Ядринский район.

Основной этап реализация проекта *«Духовное возрождение малых деревень. Через культуру к великой России»*, проходил в течении 2008 года. На средства, полученные по Гранту Президента Российской Федерации, отдел социального развития, культуры и спорта Ядринской районной администрации приобрел звукоусиливающую аппаратуру, проектор и ноутбук для проведения запланированных выездных мероприятий в районе.

**В рамках проекта** в районе прошёл конкурс на лучший сценарий урока нравственности *«Духовные ценности человека»*. К участию в нем были приглашены педагоги и работники культуры, имеющие опыт работы с детьми и молодежью. Предпочтение было отдано сценариям, предлагающим осмыслить средствами культуры проблемы современности, имеющим зрелищную, доступную для публики форму. Лауреатам конкурса были вручены дипломы и денежные премии, всем остальным – дипломы участника конкурса. Творческой группой специалистов культуры по лучшим сценариям будут поставлены уроки нравственности и проведены в школах и учреждениях культуры района.

Подведение итогов и награждение призеров состоялось 8 февраля 2008 года в Ядринской центральной библиотеке. Здесь же прошел круглый стол «Духовные корни и основы народной нравственности в современных условиях» с представителями учреждений образования, культуры, духовенства, предпринимателей. Также были обсуждены ряд тем: «Год семьи и добрых дел. Особенности 2008года» - так прозвучало выступление заместителя начальника отдела социального развития, культуры и спорта Ядринской районной администрации Долговой Н.А.

Актуальность и своевременность темы, заявленной для обсуждения на - «Духовные корни и основы народной нравственности» отразилась и в выступлениях участников. Настоятель Свято – Троицкой церкви г. Ядрин протоиерей Сергей заявил для обсуждения тему «Как восстановить духовные корни и что такое милосердие». С темой «Задачи нравственного возрождения народа и современная школа» выступила заместитель директора Ядринской гимназии Алексеева И.В. С вопросом «Встречи с добрым и прекрасным. О влиянии духовного творчества на человека» выступили зав. детской библиотекой Токарева И.Г. и директор Дома культуры Никонова И.А. «Как оставаться духовно богатой страной и экономически успешной одновременно?» - вопрос, заявленный для обсуждения Беловым Л.Н. – фермером Ядринского района, меценатом и благотворителем.

В 2008 году по проекту проведен цикл уроков нравственности в учебных заведениях и учреждениях культуры района. Преподаватели Ядринской детской школы искусств провели урок нравственности «Музыкальная совесть нашей эпохи», посвящая его жизни и творчеству великого композитора России Дмитрия Шостаковича. Ядринской детской библиотекой проведен урок с театрализованным представлением на тему «Твори добро, не видя в том заслуги», используя письма академика Дмитрия Лихачева «Встречи с добром и прекрасным».

Активное участие в духовном воспитании учащихся принимают учителя Ядринской гимназии. Семь преподавателей гимназии участвовали в районном конкурсе на лучший сценарий урока нравственности «Духовные ценности человека» и все эти уроки проведены в старших классах гимназии. Проведены уроки нравственности на темы: «Человеческие ценности: жизнь», «Давайте учиться жить», «Не забывайте матерей». Для учащихся Ядринского профессионального лицея отдел социального развития, культуры и спорта совместно с отделом ЗАГС провели урок «Семья - основа духовности и нравственности общества».

Очень важно, чтобы традиционное народное творчество было доступно всем, несмотря на то, где он живет, в маленькой деревне или в большом городе. По данному проекту с целью сохранения народных традиций, духовности людей праздники «Акатуй», «Троица», «Семика», дни деревень, престольные православные праздники проводились в тех деревнях, где по программе оптимизации закрылись или культурно - досуговые учреждения, или школы, или фельдшерско - акушерские пункты. Приглашая гостей на

праздник, деревни преображались, благоустраивались улицы. Местные краеведы изучали историю деревень. На праздниках чествовали лучших представителей сел. Награждали победителей конкурсов «Лучший палисадник», «Лучшее подсобное хозяйство», почётных юбиляров села.

На сайте Ядринского района создан баннер «Духовное возрождение малых деревень. Через культуру – к великой России» и постоянно пополнялся информациями о проведенных мероприятиях по проекту. Также размещался фоторепортаж всех праздников.

23 апреля в Ядринском Доме культуры собрались ценители не только русской поэзии и прозы, но и чувашской. VI Межрегиональный фестиваль национальной книги под названием «Через книгу к согласию народов» был посвящен 160 – летию чувашского просветителя И.Я. Яковлева. В фестивале приняли участие представители Национальной библиотеки Чувашии, библиотекари, писатели и поэты, деятели искусства, общественность, учащиеся школ района. Премьера книги нашего земляка, члена Союза журналистов России, отличника народного просвещения Российской Федерации, учителя – методиста Геннадия Федоровича Артемьева «Жизнь Ивана Кукши» ни одного участника не оставила равнодушным. Литературный бенефис молодых авторов района «О тебе, мой край родной, я пою в каждой строчке» открыл новые имена. Была представлена книжно-иллюстрированная выставка «Ядринский литературный Парнас». Пусть всегда звучат стихи и проза у сурских берегов – таким был итог Фестиваля русской книги.

10 июля в Ядрине прошла [межрегиональная научно-практическая конференция «Через духовность и культуру – к великой России»](#) и была посвящена 140-летию со дня рождения нашего земляка З.М. Таланцева, предпринимателя, политика, мецената. В конференции приняли участие глава Ядринского района Евгений Яранский, делегация представителей Торгово-промышленной Палаты Чувашской Республики под руководством Игоря Кустарина, представители Марпосадского, Урмарского, Шумерлинского, Цивильского районов, городов Канаша и Шумерли, Чувашского Национального музея, Чувашской Национальной библиотеки, Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики, Воротынского района Нижегородской области.

Для обсуждения участниками конференции были затронуты пять тем – это «Старинный купеческий город Ядрин», «Нравственные традиции уездного купечества: династия Таланцевых - меценатов и благотворителей», «З.М. Таланцев – предприниматель, политик, меценат», «Библиотека братьев Таланцевых», «Купцы-предприниматели Чувашского края». По этим вопросам выступили доцент кафедры гуманитарных наук Санкт-Петербургского государственного инженерно-экономического университета Елена Тоненкова, кандидат педагогических наук, доцент кафедры философии Московского Государственного Открытого Университета Ольга Сергеева, ведущий методист отдела социального развития, культуры и спорта

Ядринской районной администрации Наталья Мазюкова, заведующая сектором редких и ценных книг Чувашской Национальной библиотеки Татьяна Николаева, заместитель директора Чувашского Национального музея Вера Шляхина. «Фактически именно благотворительность и общественное служение – вот сфера деятельности, где купечество получало общественное признание», - подчеркнули выступающие.

Для участников конференции были организованы экскурсии в Ядринскую центральную библиотеку, в Ядринскую гимназию № 1, построенную братьями Таланцевыми в 1908 году. В гимназии №1 состоялось возложение цветов к памятнику М.М. Таланцева. Гости также посетили Ядринский спиртовой завод, основанный Таланцевыми, Ядринский мясокомбинат и бывшую усадьбу З.М. Таланцева, восстанавливаемую фермером и современным меценатом Леонидом Беловым.

19 сентября в Ядринском районе прошел республиканский семинар Совета по делам национальностей при Министерстве культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики. Работу заседания открыла министр культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики Роза Михайловна Лизакова.

Об опыте работы органов местного самоуправления и учреждений культуры Ядринского района по выполнению Подпрограммы «Реализация Концепции государственной национальной политики Чувашской Республики» республиканской целевой программы «Культура Чувашии: 2006-2010 годы» подробно проинформировал заместитель главы района, начальник отдела социального развития, культуры и спорта Валерий Чернов. Также прозвучали выступления художественного руководителя народного ансамбля «Виръял» Верхнеачакского сельского Дома культуры Льва Иванова – об укреплении межрегионального культурного сотрудничества; ведущего методиста информационно-методического центра отдела социального развития, культуры и спорта Натальи Мазюковой – о поддержке культурных инициатив по сохранению этнической самобытности чувашского и русского народов; заведующей методическим кабинетом отдела образования и молодежной политики Ядринской районной администрации Ольги Даниловой - о преподавании чувашского и русского языков, предмета «Культура и история родного края» в школах Ядринского района; ведущего методиста Ядринской центральной библиотеки Татьяны Рябининой – о взаимодействии с религиозными объединениями по формированию духовно- нравственных ценностей общества.

Представители Совета посетили музей натурального хозяйства чувашского крестьянина в д. Верхние Ачаки. С песнями очень тепло встретил народный ансамбль «Виръял». Они показали трудовые процессы получения льняного полотна в домашнем хозяйстве чувашского крестьянина.

День города Ядрин 16 августа 2008 года войдет в историю города и, как открытие экспозиции музея народного артиста СССР Николая

Дмитриевича Мордвинова. Гостей и жителей города торжественного открытия ожидало музыкальное приветствие: выступление народного ансамбля песни «Калинка» (художественный руководитель Валентин Семяхин). После выступления музыкантов слово было представлено гостям и тем, без кого само открытие музея могло бы и не состояться. «Мы надеемся использовать это здание не только как музей, но и для проведения уроков ядриноведения школами района», - подчеркнул в своем выступлении глава городского поселения Сергей Бандурин. Те, кто принимал активное участие в строительстве данного здания, были отмечены почетными грамотами городского поселения. Собравшихся поприветствовал глава района Евгений Яранский «Мы открываем серьезный, социально-значимый объект для города - мемориальный комплекс, посвященный народному артисту Николаю Мордвинову», - отметил Евгений Яранский. С 418-летием и открытием музея жителей города поздравила заместитель министра культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики Татьяна Казакова. «Увековечивание памяти выдающихся людей стало очень доброй традицией, очень приятно, что в вашем городе вы нашли возможность, чтобы сохранить этот дом для того чтобы не забыть тех людей, которые внесли неоценимый вклад в культуру республики», - подчеркнула Татьяна Казакова. После всех выступлений и поздравлений состоялась церемония разрезания ленты, освящение здания, и, конечно же, ознакомительная экскурсия по залам музея.

Отдел социального развития, культуры и спорта Ядринской районной администрации в работе по формированию духовно-нравственных ценностей общества взаимодействует с религиозными объединениями, оказывает помощь в проведении ремонтных работ объектов религиозного назначения. В 2008 году отремонтированы комнаты для гостей Малочурашевской Церкви Божьей Матери Владимирской и заасфальтирована площадь перед нею. С 6 по 9 мая 2008 года участники Крестного хода «Владивосток – Москва», организованного в рамках международной духовно-просветительской программы «Под звездой Богородицы», пребывали на Ядринской земле. Символом всей программы стала икона Заступницы за Отечество перед Господом и Спасителем нашим Иисусом Христом – икона Пресвятой Богородицы «Державная». Совместно с участниками Крестного хода состоялись закладка камня новой часовни на новом кладбище города Ядрина, итоговая пресс- конференция, был установлен Поклонный крест на границе с Нижегородской областью. В день города, 16 августа, часовню в торжественной обстановке открыли и освятили.

В последние годы развитие получили и межрегиональные связи. Ядринский район реализует соглашения о сотрудничестве с Бижбулякским районом Башкирской Республики, Горномарийским районом Марийской Республики и Воротынский районом Нижегородской области. Ежегодно делегация района выезжает в эти регионы на разные мероприятия. Их представители также всегда поздравляют жителей нашего района с Днем Урожая, праздником Акатуя. В августе 2008 года народный ансамбль



«Калинка» Ядринского Дома культуры принимала участие на Дне чувашской деревни Лысая Гора Воротынского района Нижегородской области.

12 июня народный ансамбль песни и танца «Вирьял» (руководитель – заслуженный работник культуры ЧР) принял участие в фестивале национальных культур, проходившем в городе Москва.

13 сентября 2008г. состоялся праздник в честь 100-летия со дня основания поселка Шереметьево Воротынского района Нижегородской области. Основанный в 1908 году поселок Шереметьево, а позднее 4 населенных пункта, являются единственным местом компактного проживания чувашского населения в Нижегородской области. Первыми переселенцами были уроженцы нынешних Ядринского, Аликовского и Вурнарского районов.

С юбилеем жителей поселка поздравила и делегация Ядринского района. Чувашской диаспоре Воротынского района подарили книги со стихами и песнями верховых чуваш, фильм о Ядринском районе. С музыкальными поздравлениями выступили народный фольклорный ансамбль «Сарьен» Персирланского СДК и ансамбль песни «Салам» Кукшумского СДК.

В поселке Шереметьево живут много переселенцев из деревень Сареево, Кукшумы Ядринского района. Они очень рады были встретиться с земляками из Ядринского района, расспрашивали о знакомых, вместе пели, танцевали и от души благодарили за новые чувашские песни.

«День памяти просветителя Ивана Яковлевича Яковлева» на его родине 24 октября делегация из Чувашии посетила родину просветителя И.Я. Яковлева, село Кошки – Новотимбаево Тетюшского района Республики Татарстан. Народный ансамбль «Вирьял» Ядринского района Чувашской Республики дал большой концерт.

Много блистательных имён и героических событий хранит история Ядринского Присурья. Кроме письменных свидетельств о делах давно минувших дней, есть и материальные - памятники, мемориальные доски и реликвии духовной сферы. **«Памятные места Ядринского района»** - так называется электронное историко-краеведческое обозрение, созданное ведущим методистом ИМЦ отдела социального развития, культуры и спорта Натальей Мазюковой.

Новый электронный продукт знакомит пользователей с историческими реликвиями Ядринского Присурья: архитектурными памятниками, связанными с именами известных меценатов Таланцевых; с мемориальными комплексами, парками: этнографическим в д. Лапракасы и в честь известного писателя-земляка Г.В.Краснова в д. Салугино; с садом, посаженным выдающимся исследователем чувашского языка и фольклора Магницким В.К.; с памятным камнем-валуном в ознаменование пребывания предводителя крестьянского восстания Емельяна Пугачёва; с мемориальными досками, увековечившими имена народного артиста СССР Н.Д.Мордвинова, известного составителя чувашского словаря Н.И.Ашмарина, выдающегося врача-хирурга К.В.Волкова, архитектора П.Е.Егорова.

Обозрение содержит странички, рассказывающие о чудотворных иконах Малокарачкинской церкви Казанской Божией Матери и исцеляющих источниках. Отдельный блок посвящён обелискам, установленным в память о воинах Великой Отечественной, афганской и чеченской войн, содержит сведения о стеле «Авиаторы-покорители неба», возведённой как дань памяти нашим землякам-лётчикам - Герою Советского Союза Ф.Н.Орлову, К.В.Пискунову и другим. Электронная версия станет прообразом краеведческого путеводителя по памятным местам Ядринского района.

Митинги и вечера чествования ветеранов Великой Отечественной Войны проведены во всех поселениях района, организовывались благотворительные обеды для всех ветеранов войны.

В Ядринский Дом культуры на благотворительный концерт народного артиста России и Чувашской Республики Петра Заломнова были приглашены все ветераны и участники войны района. На концерте присутствовали более ста пятидесяти ветеранов войны и труда.

В течение четырех майских дней помогали участникам Крестного хода «Владивосток – Москва» с ночлегом, пищей, одеждой. Также приняли участие в подготовке и установке Поклонного Креста, в строительстве часовни в честь Николая Чудотворца на новом кладбище г. Ядрин.

В сельских поселениях района большое внимание уделялось благотворительным акциям. Культработниками создавались детские дружины помощи одиноким пенсионерам. Дети кололи дрова, помогали по дому, проводили сельскохозяйственные работы.

«Пусть доброта согреет наши души» - так называется благотворительная акция, организованная членами женского клуба «Мерчен» (М. Карачкинское сельское поселение). Участники акции раз в месяц посещают старожилов села с культурной программой. Личное заинтересованное общение, памятные сувениры и живой концерт – крупницы доброго отношения, необходимого старшему поколению тружеников

«Стремление помочь нуждающимся – это уже часть самой сути доброты». Фольклорная детская группа «Ладушки» Ядринского Дома культуры посетила детей с ограниченными возможностями Ядринского детского Дома. Они ознакомили ребят с детскими народными играми и песнями. А работники Дома культуры показали музыкальный кукольный спектакль «Колобок».

К международному Дню слепых для членов Ядринского общества слепых проведена конкурсно-развлекательная программа «Доброта спасет мир». С учащимися гимназии были проведены уроки нравственности «Твори добро, не видя в том заслуги». Театрализованное представление для детей «Что такое добрым быть? Хорошо или плохо?» было организовано Ядринским ДК. Реализована социокультурная программа «Живёт повсюду доброта» с детьми, их семьями, посещающими Ядринский социально - реабилитационный Центр для несовершеннолетних.

Традиционны в поселениях весенние и осенние акции «Посади дерево и сохрани».

### **Кадровое обеспечение культурно-досуговой деятельности:**

Год	Количество специалистов культурно-досугового профиля	Возраст			Образование		
		до 30 лет	от 30 до 50 лет	после 50 лет	высшее (%)	среднее специальное (%)	среднее (полное) общее (%)
2004	104	19	69	16	37	42	25
2005	111	22	72	17	37	48	26
2006	99	19	65	15	25ч. 25,25%	48ч. 48,48%	26ч. 26,27%
2007	94	10	66	18	23ч. 24,47	52ч. 55,32%	19ч. 20,21%
2008	96	7	72	17	29ч. 30,2%	43ч. 44,8%	24ч. 25%

С целью повышения образовательного уровня в высших учебных заведениях обучаются: Иванов Лев Алексеевич (руководитель народного ансамбля «Вирьял»), Семёнова Эльвира Валериановна (художник Ядринского Дома культуры), Шестёркина Людмила Викторовна (методист Ядринского Дома культуры). Все они обучаются на отделении «Культурология» Чувашского государственного университета. Пономарёва Наталья Михайловна (заведующая ИМЦ отдела социального развития, культуры и спорта Ядринской районной администрации) учится на отделении менеджмент предприятий и организаций в Казанском гуманитарном институте. В марте 2009 года заканчивает учёбу в Казанском университете культуры и искусств Кириллова Мария Александровна (методист Ядринского Дома культуры). Мамутова Татьяна Николаевна (заведующая Яровойкасинским сельским клубом) учится в Чувашском государственном институте культуры и искусств.

### **Реализация муниципальных целевых программ в части развития культурно-досуговой деятельности.**

Районная целевая Программа «Сохранение и развитие традиций культуры и искусства Ядринского района на 2005 – 2010 годы» принята районным Собранием депутатов 31 августа 2004 года. Программа выполнена на 75%. По данной Программе отремонтировали Ядринский районный Дом культуры, в прошлом году завершили строительство пристроя к нему. Выделяются средства на районные праздники, на пошив сценических костюмов, на творческие выезды в другие регионы.

По данной Программе не завершено строительство Большешемердянского сельского Дома культуры, хотя ежегодно выделялись

по 150 – 200 тысяч рублей из районного бюджета. На завершение строительства средства планируются на 2009 год.

В Программе записано решение вопросов газификации учреждений культуры. Сейчас все библиотеки и центральные КДУ газифицированы, из них в этом году провели газ в 2-х учреждениях. Есть у сельских поселений небольшая проблема. На центральных усадьбах раньше строили общие котельные на все учреждения: школы, клубы, библиотеки, фельдшерско-акушерские пункты. Теперь это стало невыгодно. Школы строят свои автономные котельные. В последние годы такие котельные построили и в 4-х учреждениях культуры. В 2009 году планируется строительство автономных котельных еще в двух Домах культуры.

Не выполняется по Программе приобретение музыкальных инструментов. В 2008 году приобрели набор гитар для нового вокально – инструментального ансамбля Ядринского Дома культуры на 25 тысяч рублей. Нужны новые баяны творческим коллективам. В нашем районе только «народных» коллективов 11. Даже у них инструменты уже старые. В центральном Доме культуры нет хорошего фортепиано.

По этой же Программе запланировано приобретение автобуса. Вопрос пока обсуждается на уровне глав района и города, а также начальника финансового отдела.

Руководствуясь Указом Президента Чувашской Республики от 9 ноября 2007 года № 97 « О мерах по развитию сельских учреждений культуры в Чувашской Республике» Ядринское районное Собрание депутатов 27.06.2008 года решило утвердить районную целевую Программу «Модернизация и оптимизация культурно – досуговых учреждений Ядринского района на 2008 – 2011 годы». Программа была согласована с начальником районного финансового отдела и главами поселений.

### **Клубные формы работы и любительская деятельность.**

Каждый праздник имеет свою особенность, свой масштаб, свой повод для проведения. Новый год, молодежные балы, юморины, дни 8 Марта, защиты детей, пожилых людей, профессиональные праздники. Помимо праздников в честь знаменательных дат из истории страны: Дня Победы, Дня защитника Отечества, Дня независимости России, Дня славянской культуры и др., проводятся праздники в честь писателей, поэтов, авторов-исполнителей. В практику прочно вошли, оказались востребованными, календарные народные праздники. Много появилось праздников нетрадиционных, удивительных своей неповторимостью. В эти современные праздники вводятся элементы традиционных, они привлекательны и для детей и для взрослых возможностью отдохнуть всей семьей, проявить себя в конкурсе, поучаствовать в народных, часто забытых играх, соревнованиях.

В 2008 г. для всех категорий населения клубными учреждениями района проведено 6 014 мероприятий. Из общего количества мероприятий, на платной основе проведено 439 мероприятия.

Немалый позитивный организационно-творческий опыт накоплен любительскими объединениями и творческими коллективами клубных учреждений района. В настоящее время в клубах, домах культуры действует 319 клубных формирований различной направленности. Всего клубные формирования объединяют 5 089 человек.

Сеть клубных формирований для детей и юношества, необходимая для создания условий для общения со сверстниками, реализации и развития творческих способностей, позволяет работникам культурно-досуговых учреждений проводить эффективные мероприятия. В 2008 г. особое внимание уделялось выявлению и поддержке молодых дарований. Это проведение районного фестиваля детского и юношеского творчества «Звонкоголосое детство», объединивший два фестиваля – хореографического «Хрустальный башмачок» и эстрадной песни «Дебют». Нынешний фестиваль собрал творчески одаренных детей и подростков из многих СДК, СК. Юные артисты продемонстрировали на сцене свое творчество.

Все это в большой степени способствовало стимулированию творческого развития детей, нравственному и эстетическому воспитанию подрастающего поколения, повышению интереса детей и юношества к художественному творчеству.

Немаловажным аспектом в работе культурно – досуговых учреждений Ядринского района является пропаганда здорового образа жизни. Работники культуры систематически проводят беседы, лекционные тематические программы о вреде курения, алкоголя, наркотиков. Стараются проводить различные программы спортивного, эстетического, патриотического, нравственного и духовного направления. Активно действуют в клубных учреждениях детские формирования: студии декоративно-прикладного творчества, эстрадного пения и современного танца, спортивные объединения, кружки художественного слова, клубы по интересам и любительские объединения различных направлений.

Исходя из принципиальной позиции, что эффективной моделью профилактики наркомании, алкоголизма и сопутствующих им правонарушений является пропаганда здорового образа жизни и культуры взаимоотношений, работа с детьми и подростками на протяжении многих лет является приоритетным направлением деятельности клубно-досуговых учреждений. В 2008 г. осуществлялась системная работа по преодолению в молодежной среде негативных явлений, популяризации среди детей и юношества достойного стиля проведения и здорового образа жизни.

В Изамбаевском СДК проводились дискуссии на тему «Никотин -медленная смерть», «Я против СПИДа», «СПИД – чума 21 века». Изготавливались рекламные брошюры, плакаты по здоровому образу жизни. В Хирлесирском СК стараются проводить беседы с сельской молодёжью, убеждать, что только у здоровой нации есть будущее. В Советском СДК состоялось мероприятие с участием студентов Чебоксарского медучилища. В Лапракасинском Доме культуры на танцевальных вечерах были проведены беседы на тему «Табак – нам всем враг!». Там же организовано прощала

конкурсно – игровая программа «Зажигай правильно, красиво, модно, спортивно, без алкоголя!» и вечер отдыха «Занимайся спортом, будешь здоровее». Подобные мероприятия с участием учителей, участковых врачей проводятся во всех сельских Домах культуры и клубах района.

В ноябре в Ядринском Доме культуры прошел районный конкурс агитационных и сценических программ «Здоровому всё здорово!», проходивший в рамках районной акции «Молодёжь за здоровый образ жизни». На этот раз участниками конкурса стали учреждения культуры района, которые через агитспектакль выразили своё отношение к основным социальным проблемам, стоящим перед современной молодёжью.

Выступления конкурсантов были яркими, образными, социально значимыми, оригинальными. Поднимались такие проблемы, наркомания, алкоголизм, курение. Молодые артисты – участники студий и кружков учреждений культуры очень проникновенно исполняли свои роли на сцене.



как

По оценке жюри победителем в конкурсе стала агитбригада Ядринского Дома культуры. Нижнемочарский сельский Дом культуры и Ядринская центральная библиотека тоже отмечены грамотами за призовые места в конкурсе.

Большую роль в организации досуга молодежи играют клубы по интересам, деятельность у которых непосредственно связана с физкультурой и спортом. Необходимо отметить, что созданные клубы лучше способствуют пропаганде и популяризации достойного и здорового стиля жизни.

Патриотическое воспитание молодежи, формирование гражданской ответственности и активной социальной позиции является приоритетным направлением в районе. Ежегодно в районе проводится 15 февраля День памяти воинов – интернационалистов и участников локальных войн, военных конфликтов, погибших в период ведения боевых действий.

В ходе мероприятия организованы показы хроникально-документальных, художественных фильмов, встречи, концерты, выставки, встречи учащейся молодежи с земляками-участниками боевых действий. Эти встречи – дань памяти всем, кто причастен к героическим и трагическим событиям Афганской и Чеченской войн.

Ежегодно в Ядринском Доме культуры проводится вечер памяти воина – интернационалиста Константина Долбилова. В Лапракасинском СДК – вечер памяти Виктора Захарова.

Важным направлением в работе в настоящее время являются возрождение патриотических традиций и воспитание гражданской ответственности за свое Отечество.

Большое количество интересных, воспитывающих мероприятий проведено и проводится в сельских культурно – досуговых учреждениях района, посвященных Победе в Великой Отечественной войне.

В соответствии с постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики «О подготовке и проведении призыва на военную службу, направления на альтернативную гражданскую службу граждан Российской Федерации» в рамках Дня народного единства в районе проводится традиционный День призывника.



«Молодежь выбирает будущее» - под таким девизом прошла в Ядринском Доме культуры встреча с молодыми избирателями Ядринского района **9 февраля**.

Как полноправные граждане своей страны молодые люди должны знать и понимать всю важность предстоящих выборов и то, какую роль играет Президент в жизни государства. Среди молодежи в этот день немало было и тех,

кто голосовал впервые.

21 июня в Ядринском детском парке прошел районный бал выпускников. В этот день состоялось торжественное вручение золотых и серебряных медалей.

Немало мероприятий проводится для пожилых. Стало доброй традицией отмечать День Комсомола, на который собираются все активисты и лидеры комсомольских организаций времён СССР.

Одним из масштабных программ состоялось 25 января в Ядринском Доме культуры. Эта встреча поколений прошла под девизом **«Мудрость и молодость рука об руку идут»**.

Мероприятие началось с торжественного открытия выставки изделий народно-художественных промыслов в выставочном зале Ядринского Дома культуры. От увиденного всем стало теплее. В каждое изделие вложена частичка души мастеров своего дела, талантливых людей нашего района. Организаторы выставки сумели привлечь многих ядринцев, среди них были и новые имена. Продолжилась встреча в зрительном зале ДК. Все участники мероприятий сами убедились, что мудрость и молодость действительно рука об руку идут. На вечере выступили именитые гости. Все выступления чередовались концертными номерами, создавая прекрасное зимнее солнечное настроение.

Чтобы отпраздновать День пожилых людей 1 октября в Ядринский Дом культуры собрались поистине молодые душой участники художественной

самодеятельности народных коллективов «Отрада», «Калинка», «Ўалкуш», Ядринского хора ветеранов, оркестра медных духовых инструментов, клуба по интересам «Надежда», творческого объединения «Сурские напевы». Всех их связывает одно – любовь к музыке, певческому искусству.

День 1 октября отмечен в календаре не только как День пожилых, но и еще и как День музыки. Организаторы праздника – работники Дома культуры – предложили собравшимся почитателям и поклонникам её поиграть в музыкальную игру «Два баяна». За право участвовать в финале боролись две дружные большие команды. По очереди, открывая табло с зашифрованными строками из известных всем песен, они с большим энтузиазмом и мастерством исполняли их. Помогали командам замечательные баянисты – Валерий Белов и Иван Любимов. К общей радости, итогом игры стала ничья.

Торжественно и ярко проводятся праздничные программы для передовиков народного и сельского хозяйства. В Ядринском Доме культуры традиционно организуются выставки продажи перерабатывающей и сельскохозяйственной продукции. Звучит много музыкальных поздравлений в исполнении коллективов художественной самодеятельности. В этом году праздник Урожая традиционно прошёл в театрализованной форме, с участием персонажей – Хозяина и Хозяйки праздника, Матушки Осени, соседок Лизаветы Никитичны и Авдотьи Ивановны.

**27 марта** прошло праздничное мероприятие, приуроченное Дню работников культуры, который впервые официально отмечался у нас в стране.

Специалисты по культуре были награждены почетными грамотами, дипломами и благодарственными письмами главы Ядринского района, городского поселения. По итогам работы были объявлены и награждены победители в



таких номинациях как «Культработник года», «Мероприятие года», «Золотые руки года», «За лучшую выставку года», «Сценарист года», «Режиссёр года», «Солист года», «Ансамбль года», «Клубный бизнесмен». Чествовали юбиляров культуры, тех, кто проработал в этой отрасли 15, 20, 25, 30 лет и ветеранов культработников.

Много теплых слов и поздравлений звучало в этот день со сцены. Работники Дома культуры и районной библиотеки поздравили коллег в



форме театрализованного представления, музыкальные номера преподнесли работники детской школы искусств и педколлектив СОШ № 3 г. Ядрин.



На республиканском конкурсе «Чăваш пики» в этом году Ядринский район представила Анастасия Иванова. За все конкурсы Настя получила самые высокие баллы и победила в номинации «Ас пике» (Умная красавица). Группой поддержки Насти Ивановой на конкурсе «Чăваш пики» стала семья, в которой все поют и танцуют. Брат и трехлетняя сестренка, отец и мать, бабушка и дядя. В творческом конкурсе Насте помогала танцевальная группа народного ансамбля

песни и танца «Латус», которой руководит ее мама Наталья Геннадьевна

### **Народное художественное творчество.**

Народное творчество на протяжении веков является сокровищницей национальных традиций, основным компонентом сохранения национального своеобразия художественной культуры. Оно стало основой для развития многих жанров профессионального искусства, ему принадлежит огромная роль в процессе эстетического и нравственного воспитания подрастающего поколения, формирования верных морально-этических ориентиров, заложенных в народном творчестве как наиболее емкой и образной форме выражения национального характера чувашского народа.

Очень важно, чтобы традиционное народное художественное творчество было доступно всем, несмотря на то, где он живет, в маленькой деревне или в большом городе. В этом плане большую роль в популяризации традиционного творческого наследия сыграла реализация вышеупомянутого проекта *«Духовное возрождение малых деревень. Через культуру к великой России»*.

По данному проекту с целью сохранения народных традиций, духовности людей праздники «Акатуй», «Троица», «Семик», дни деревень, престольные православные праздники проводились в тех деревнях, где по программе оптимизации закрылись или культурно - досуговые учреждения, или школы, или фельдшерско-акушерские пункты. Приглашая гостей на праздник, деревни преображались, благоустраивались улицы. Местные краеведы изучали историю деревень. На праздниках чествовали лучших представителей сел. Награждали победителей конкурсов «Лучший палисадник», «Лучшее подсобное хозяйство», юбиляров. Заботы о подготовке и проведении праздника, полученные знания о прошлом их деревни объединяют односельчан, вселяют гордость за свою малую родину. Если в 2007 году в большинстве случаев дни деревень проводились к знаменательным событиям, как пуск газа или открытие дороги, то с 2008 года уже такие праздники начали приурочивать к престольным праздникам,

возрождая народные традиции. Обязательными элементами праздников стали выступления русских и чувашских фольклорных коллективов, спортивные соревнования, карусели и батуты.

Например, изюминкой Дня деревни Сеткасы стало проведение велопробега среди женщин среднего и пожилого возраста. Победителю администрация СХПК «Заветы Ильича» вручила велосипед. Ко дню деревень Бобылькасы, Верхние Сунары, Качикасы, Средние Ирзеи были благоустроены и отремонтированы дороги, а по улицам этих деревень заложена новая асфальтированная дорога. На праздниках этих деревень выступили духовой оркестр и коллективы художественной самодеятельности Ядринского Дома культуры. Жителей деревень поздравил Глава Ядринского района Е. М. Яранский. День села Малое Чурашево приурочили к престольному празднику села – празднику иконы Владимирской Божьей матери. В селе клуб был закрыт в 2002 году и с тех пор здесь не было проведено даже ни одного концерта. Этот праздник, организованный по проекту, был принят жителями тепло и восторженно.

Праздник «Троица» является престольным для деревни Малые Шемердяны. Поэтому «Троицу» провели именно в этой деревне. Особенностью праздника стало привлечение для участия всех лучших творческих фольклорных коллективов района, и чувашских, и русских. На празднике выступили народные ансамбли «Вирьял», «Сарьен», «Калинка», «Дюймовочка», вокальная группа «Илем» и солисты Ядринского района.

В XIX-XX веках престольный праздник «Семик» праздновался в нескольких деревнях района весело и широко. В этот день жители этих деревень приглашали всех родственников на праздник. У разных деревень был свой определенный день этого праздника. В 90-ые годы прошлого века «Семик» стал забываться. В последние годы этот красивый праздник начали возрождать работники культуры и главы поселений. В 2008 году 5 июня Сугутский семик провели в селе Балдаево. 12 июня в селе Николаевское организовали Яушский семик, 28 июня Четайский семик широко отпраздновали в Наснарах и Яровойкасах.

21 июня 2008 года праздник «Акатуй» проведен совместно с администрацией СХПК «Герой» в селе Большое Чурашево. До 1996 года Большечурашевский сельский Дом культуры располагался в здании бывшей церкви. На сходе граждан церковь решили восстановить, и она уже действует с 1998 года. Для дома культуры не нашли подходящего здания. По проекту «Духовное возрождение малых деревень» в селе Малое Чурашево праздники «Акатуй» решено проводить ежегодно.

По сложившейся доброй традиции пятый раз в районе проводятся конноспортивные мероприятия, посвященные нашему легендарному начдиву В.И. Чапаеву и славному летчику-космонавту А.Г. Николаеву. В этом году в с. Чебаково **21 сентября** впервые прошли республиканские конноспортивные соревнования. В этот день здесь и стар, и млад веселились на празднике «Чебаковская осень – 2008». В исполнении духового оркестра Ядринского Дома культуры звучали гимны Российской Федерации и Чувашской

Республики. Участникам праздника свои лучшие песни и танцы подарили народный ансамбль «Калинка» Ядринского Дома культуры, танцевальная группа Чебаковского Дома культуры и артисты чувашской эстрады.

На сайте Ядринского района был создан баннер «Духовное возрождение малых деревень. Через культуру – к великой России» и постоянно пополнялся информацией о проведенных мероприятиях по проекту. Также размещался фоторепортаж всех праздников.

Самые интересные мероприятия освещались через районные газеты «Знамя Труда» и «Ядринская правда». Проект подтолкнул глав сельских поселений больше внимания обращать на малые деревни. В Ядринском районе стало престижно проводить праздники деревень. Выходцы из малых деревень, проживающие в других городах, начали помогать своей малой родине в организации Дней деревень и их благоустройстве. Жители всех деревень- участников проекта решили в дальнейшем ежегодно проводить такие праздники для себя.

Хочется отметить, что немаловажную роль в проведении праздников деревень играет активное участие земляков – руководителей организаций и предпринимателей района, которые оказывают значительную финансовую помощь в организации. Среди самых активных - Тимофеева В.П. (директор ООО «Стройсервис»), Краснов А.А. (председатель Ядринского РАЙПО), Долгова Н.А. (заместитель начальника отдела социального развития, культуры и спорта Ядринской районной администрации), директор дорожного управления «Сурстройсервис» В.Е.Спасов, предприниматель С.Е.Анисимов (г.Москва).

Время не отдаляет и не отделяет от нас культуру прошлого. Наша общая задача – сохранение этнического наследия чувашского народа и развитие богатейших традиций национальной культуры.

В настоящее время сложилась целая программа давно полюбившихся ядринцам мероприятий. Это – народные гуляния, концерты, фестивали, творческие вечера, творческие встречи с коллективами, занятия в любительских клубах и объединениях и др.

Самым значимым праздником для чувашей остаётся «Акатуй». Вот и в этом году **53 - районный праздник песни, труда и спорта «Акатуй», был посвящён Году семьи и Году добрых дел.**

«Хороши у нас рассветы, зори хороши», – такой песней участники самодеятельного коллектива «Калинка» встречали гостей, приехавших к ядринцам. Праздник песни, труда и спорта в Ядринском районе получился под стать погоде – искрящийся, радующий глаз и душу. Наша земля богата талантами. Создаётся впечатление, что каждый житель – и стар и млад – умеет петь, танцевать или же что-то мастерить собственными руками. Например, в дворике Хочашевского сельского поселения звучали звонкие голоса совсем юных артистов. Персирланское сельское поселение представлял фольклорный ансамбль «Сар Ен», всем участницам которого уже за шестьдесят. Президент Чувашии Николай Федоров, приехавший поздравить ядринцев с успешным окончанием посевной, заслушался

персирланских бабушек и все не хотел покидать их уютный дворик. Как потом сказал глава республики, в народных песнях чувствуется особая энергия.

А вот в изделиях, которые плетет из сурской ивы Исматулло Хакиеров, каждый может почувствовать руку настоящего мастера. Исматулло приехал в Чувашию из Таджикистана и уже четвертый год живет в Ядринском районе. Работящий, с золотыми руками, не только делает чудную мебель, за которой приезжают аж из первопрестольной, но и учит тайнам мастерства местных ребяташек. На вопрос, не боится ли он в будущем конкуренции со стороны своих учеников, народный умелец философски отвечает: «Не боюсь. Нельзя секрет прятать от людей». Гостям праздника довелось увидеть много занятых вещиц. Многим понравились резные доски, изготовленные учителем изобразительного искусства из Хочашевской школы М. Ивановым. У Михаила Федоровича тоже есть ученики, которые, того и гляди, скоро обойдут своего наставника.

Глава республики поблагодарил ядринцев за добросовестный труд и сказал, что жители района имеют полное право отметить Акатуй – «настоящему народный праздник, уходящий корнями в столетия, а может, и в тысячелетия». Что, в общем-то, все и сделали от души. Были и веселая карусель, и надувная горка, на которой резвилась ребятня, и соревнования волейболистов. Поклонники боевых искусств разыгрывали сценки из жизни самураев, демонстрируя отточенную технику владения холодным оружием и приемами рукопашного боя. Особое место на ядринском Акатуе всегда занимали конные соревнования, собирающие огромное количество зрителей.

На районном празднике «Акатуй» руководителю ансамбля «Калинка» Ядринского Дома культуры Валентину Семяхину Диплом о присвоении ансамблю почетного звания «народный» вручил Президент Ассоциации композиторов Чувашской Республики Николай Зимин.



Ядринский район богат своим творческим потенциалом. Одиннадцать коллективов художественной самодеятельности носят высокое звание «Народный». Творческую культуру Ядринского района сегодня достойно представляют: народный ансамбль «Вирьял» (руководитель - заслуженный работник культуры ЧР Лев Иванов), народный хореографический ансамбль «Дюймовочка» (руководитель – заслуженный работник культуры ЧР Елена Владимирова),

народный ансамбль танца «Контраст» Ядринского Дома культуры (руководитель – заслуженный работник культуры ЧР Юлия Першкина),  
народный вокальный ансамбль «Калинка» Ядринского Дома культуры (руководитель Валентин Семяхин),  
народный фольклорный ансамбль «Отрада» Ядринского дома культуры (руководитель Фаина Максимова).  
народный ансамбль чувашской песни «Җалкуҫ» Ядринского Дома культуры (руководитель Николай Александров),  
народный ансамбль песни и танца «Пушкарт» М. Карачкинского СДК (руководитель Ольга Шмелёва),  
народный фольклорный ансамбль «Сарьен» Персирланского СДК (руководитель Юлия Ерёмкина)  
народный ансамбль патриотической песни «Память» Ядринского Дома культуры (руководитель Владимир Журавлёв),  
народный ансамбль песни и танца «Латус» Лапракасинского СДК (руководитель Елена Смирнова),  
народный театр Асламасского информационно – культурного центра (руководитель Ирина Николаева).

Музыкальную палитру дополняют самодеятельные коллективы художественной самодеятельности. Среди них особенно выделяются хор ветеранов труда Ядринского Дома культуры (руководитель Иван Любимов), оркестр медных инструментов Ядринского ДК (руководитель Валерий Белов), вокальный ансамбль «Вдохновение» Ядринского ДК (руководитель Людмила Квасова), вокальный ансамбль «Илем» Персирланского СДК (руководитель Иван Любимов), фольклорный ансамбль «Мерчен» М. Карачкинского СДК (руководитель Ольга Шмелёва), семейный ансамбль Ивановых «Клад» Хочашевского сельского поселения.

Все коллективы ведут большую концертную деятельность, организуют концерты-отчеты, принимают участие в городских, районных праздниках, народных гуляниях, благотворительных акциях и марафонах. В этом году три народных коллектива отметили свой творческий юбилей.

**18 марта** – состоялся творческий вечер члена ассоциации композиторов ЧР, почётного члена музыкального общества ЧР, председателя Союза художников и президента гильдии ремесленников района, руководителя хора «Сурские напевы» и вокального ансамбля «Калинка», председателя Союза пенсионеров России по Ядринскому району Валентина Семяхина. К юбилейному вечеру была приурочена выставка работ, как самого виновника торжества, так и были представлены творения заслуженных художников республики и России, доцентов кафедры живописи ЧГПУ Фёдорова Р.Ф., Долгашова К.А., Анохина А.П., Григоряна М.Г. и студентов – ядринцев Чебоксарского педагогического колледжа.

**28 марта** – состоялся юбилейный вечер народного ансамбля патриотической песни «Память» Ядринского Дома культуры, руководителем которого является Владимир Журавлёв. Коллективу исполнилось 10 лет с

момента создания. Виновников торжества поздравляли друзья и единомышленники.

В районе есть еще одна знаменитость. Это народный ансамбль танца «Дюймовочка». В этом году коллектив отметил свое 20-летие. Руководитель Елена Владимирова.

«А музыка звучит в душе моей...», - так назывался творческий вечер композитора, педагога, заслуженного деятеля музыкального общества Чувашской Республики Николая Александрова. Всю свою жизнь посвятил творчеству музыкант и композитор, автор многих произведений, в том числе и Гимна Ядринского района Н.И. Александров. В этом году Николаю Ивановичу исполнилось 60 лет.

**12 ноября** исполнилось 60 лет музыканту, кумиру 70 – х ядринской молодёжи - Юрию Павловичу Гущину. Не одно поколение молодых людей выросло на песнях ВИА Гущина. При первых звуках Юриной гитары ускорялся шаг и учащалось биение сердца, и со всего города слеталась молодежь на живописный берег Суры, где тогда располагалась танцплощадка. Слушать его приходил весь город со своими родственниками и гостями. Аншлаг был полнейший.

Любительскому клубу по интересам Малокарачклинского сельского поселения «Мерчен» исполнилось 25 лет. Клуб появился в сельском поселении в 1983-м году благодаря инициативе Ольги Петровны Шмелевой, которая сейчас работает директором сельского Дома культуры.



Эти многочисленные юбилеи как бы подчеркивают, что, несмотря на все трудности, мы живем, развиваемся, растем и добиваемся успехов. И заканчиваются такие вечера всегда на высокой ноте – признанием заслуг и успехов.

3 апреля этого года на базе Ядринского Дома культуры прошел республиканский семинар по вопросу изучения русского фольклора. В работе семинара приняли участие руководители фольклорных коллективов республики. Вниманию участников семинара была представлена фольклорная программа «Егорьев день», созданная на базе народного фольклорного коллектива «Отрада» и его детского ансамбля - спутника «Ладушки» Ядринского Дома культуры.

**Фестивали.** В Ядринском районе стало традицией проведение районных фестивалей народного творчества. В этом году координационным советом по культуре Ядринской районной администрации фестивалю решено присвоить имя нашего земляка, известного композитора Анисима Асламаса. В 60-ые, 70-ые годы его песни пели по всей Республике, его музыка часто звучала по радио и одно из далеко идущих идей фестиваля - возрождение памяти Анисима Асламаса. Чтобы молодое поколение тоже знали и любили его

творчество. В фестивале, который начался в феврале этого года, приняли участие все коллективы художественной самодеятельности культурно – досуговых учреждений района. И хотя каждый концерт отличался один от другого по характеру, по содержанию, их объединяла общая тема – творчество нашего знаменитого земляка, незаслуженно забытое в последнее время. Проведение подобных фестивалей также способствует сохранению многоцветия культурного пространства нашего района. В ходе фестиваля получило дальнейшее развитие народное творчество, особенно национальное. В смотре приняли участие самодеятельные артисты, певцы, чтецы, танцоры.

Большим праздничным гала-концертом завершился этот районный фестиваль народного творчества имени Анисима Асламаса, посвящённый Году семьи и Году добрых дел. За прекрасный концерт участников художественной самодеятельности поблагодарили глава района Евгений Яранский и супруга Анисима Асламаса Мария Васильевна Васильева (Асламас) и брат Михаил Васильевич. Здесь же Ядринской районной детской школе искусств был вручен сертификат о присвоении ей имени Анисима Асламаса.



Традиционные фестивали детской эстрадной песни «Дебют» и хореографического искусства «Хрустальный башмачок» в этом году объединил один фестиваль – конкурс «Звонкоголосое детство»,

в котором приняли участие лучшие танцевальные коллективы и исполнители эстрадной песни. Тепло и восторженно встречали участников фестиваля, и искренне благодарили



аплодисментами конкурсантов, радовавших зрителей ярким мастерством и непосредственным исполнением.

Этот фестиваль показал, что с каждым годом качественный уровень самодеятельного творчества неуклонно растёт.

И этот фестиваль отличался высокой культурой, выразительностью и достойным исполнительским мастерством.

**Декоративно-прикладное и изобразительное творчество.**

Народное декоративно-прикладное и изобразительное творчество – самобытное и яркое явление в общем культурно-духовном достоянии Чувашии. На 01.01.2009 г. в клубных учреждениях Ядринского района действуют 22 формирования изобразительного искусства (участников – 251)

Отдел проводит системную работу по выявлению талантов из сельской глубинки. Так, только за последние годы своим мастерством проявились Наталья Мазюкова (изготовление кукол), Таисия Лашевская (роспись), Ирина Чернова (бисероплетение) и многие другие. Отдел поддерживает их и помогает организовывать выставки в районе.

Организация и проведение выставок народного декоративно-прикладного и изобразительного творчества – неотъемлемая составная деятельности отдела и клубных учреждений.

В течение года систематически организовывались выставки ДПИ и ИЗО в сельских культурно – досуговых учреждениях района и в новом танцевальном зале Ядринского Дома культуры.

«Чудесная выставка! Есть чему равняться, чему позавидовать и чем гордиться так сказала ветеран педагогического труда Зоя Ивановна Ильина, когда посетила выставку «Уроки бабушек и дедушек», состоявшуюся 12 сентября.

Одно загляденье – вышитые изделия Ольги Петровны Шмелевой. Чувашиские народные костюмы в её руках стали произведением искусства. Изделия Клавдии Аркадьевны Герасимовой, Надежды Николаевны Самородовой, Зои Федоровны Николаевой, Фаины Касьяновны Карпулиной, Елизаветы Ивановны Климентовой и других дарят посетителям тепло и любовь. Лапти Розы Игнатьевны Павловой людей старшего поколения возвращают в детство. Таисия Лашевская также выставила свои изделия, её хобби – роспись по дереву. Воскресная школа выставила изделия из бисера.

Создание кукол – сродни рождению народа. Так считают мастера народных художественных промыслов. Останется ли кукла традиционной народной куклой, зависит от нас. Каждая кукла Натальи Витальевны Мазюковой носит свое имя. Это украинские **Вакула и Одарка**, татарские **Чулпан и Хаврат**, чувашские – **Нарспи и Сетнер**, немецкая **Лизхен** и японская **Чио – Чио – Сан**. Русские **Антошка и Аленка** и сказочная царевна **Забавка** и мужичок **Ермошка**.



Резьба по дереву, вышивка и аппликация, художественное ткачество, лозоплетение — таковы наиболее характерные формы ядринского народного декоративно-прикладного искусства.

**Участие в республиканских семинарах, мастер-классах и т.д.**



Несомненно, большую помощь в повышении профессионального мастерства оказывают республиканские семинарские занятия. В течение года специалисты культурно – досуговых учреждений района приняли активное участие в семинарах, таких как «Позиционирование учреждений культуры на рынке социокультурных услуг», «Современная культурно – досуговая деятельность: новый взгляд», «Использование техники и современных технологий в повседневной работе культурно – досуговых учреждений», «Сценическое движение и пластика в современных направлениях хореографии» и многих других.

Одним из запомнившихся занятий был мастер – класс народной артистки РФ Надежды Бабкиной, которая дала массу практических советов для художественных руководителей самодеятельных коллективов.

Количество специалистов, принявших участие в республиканских/ российских учебных мероприятиях (семинарах, стажировках, мастер – классах ЧРДНТ, курсах повышения квалификации ЧГИКИ, других мероприятиях учебного характера) – 62 человека.

### **Модернизационные процессы и укрепление материально-технической базы.**

Укрепление материально-технической базы отрасли культуры остается важнейшим направлением деятельности. Основными материальными ресурсами учреждений являются оснащение техническим оборудованием и обеспеченность помещениями.

При хорошей материальной базе появляется больше возможностей для творческого потенциала, а это значит: повышение уровня проводимых мероприятий; разнообразие досуговых мероприятий. Вовлечение населения в досуговую деятельность, кружки, любительские объединения, поддержка творческих коллективов. Пропаганда здорового образа жизни, воспитание нравственных и патриотических качеств.

Для Асламасского ИКЦ помимо оборудования, полученного по программе модернизации учреждений культуры, были приобретены телевизор «Rolsen», музыкальный центр «Panasonic», баян «Кубань», три концертных микрофона.

В Советском СДК на средства от платных услуг закуплены две звукоусиливающие колонки по 300 ВТ и усилитель звука.

В Кукшумском СДК приобрели микрофон за 1 500 рублей и комплект радиомикрофонов за 5 500 рублей.

В М. Карачкинском СДК, для коллективов художественной самодеятельности директором СДК О.П. Шмелёвой изготовлены 20 шапочек – тухьи, 14 атласных фартуков, 12 вышитых монистовых косынок, 10 кокошников, 14 нагрудных национальных украшений, 14 вышитых наплечников. Пошиты комплекты сценических костюмов для хореографического ансамбля. СДК заработал 8 000 рублей.

Приобретены звукоусиливающая аппаратура для Николаевского, Чебаковского, Изамбаевского СДК по 50 000 рублей, набор гитар для Ядринского Дома культуры на 25 000 рублей.

**Список КДУ, планируемых к модернизации в 2009-2010 г.г.:**

№ п/п	Наименования учреждений	2009 год	2010 год
1	Большешемердянский сельский Дом культуры	+	
2	Совхозный социально-культурный центр	+	
3	Кукшумский информационно-культурный центр		+
4	Персирланский информационно-культурный центр		+
5	Чебаковский информационно-культурный центр		+

**Финансово-хозяйственная деятельность.**

Социально-экономические процессы, происходящие в России, существенно затронули культуру. В современных условиях учреждения культуры всё более зависят от экономических аспектов. Это продиктовано рыночными условиями, в которых она поставлена на ближайшую перспективу. Сегодня вряд ли уместно рассчитывать получение недостающих на первоочередные нужды развития культуры финансовых вливаний. Но, несмотря на трудности, проведена определенная работа, направленная на укрепление материально-технической базы действующей сети учреждений культуры.

По району на развитие культурно-досуговых учреждений израсходовано 14 715 700 рублей.

Большой объем работы выполнен Большечурашевским сельским поселением по капитальному ремонту Асламасского информационно-культурного центра. Через Министерство культуры выделено 700 000 рублей, из средств Большечурашевского сельского поселения – 750 000 рублей.

В Б Сундырском СДК отремонтировали артистическую комнату, помещение под котельную. Покрасили полы, стены, двери, окна. Проведена газификация СДК. В В. Ирзеевском СДК проведён косметический ремонт в помещениях. Заново отстроен тамбур, туалет. Покрашены наличники. Заменена одежда сцены.

Начаты работы по капитальному ремонту Персирланского СДК (отремонтирована комната для кружковой работы, заменен пол в зрительном зале), Чебаковского СДК, Совхозного социально-культурного центра, Изамбаевского СДК. Продолжено строительство Большешемердянского СДК, осталась работа по внутренней отделке зрительного зала, средства запланированы на 2009 год. 30 декабря 2008 года состоялся пуск газа в

Испуханском сельском клубе Кильдишевского сельского поселения. Построена своя котельная в Верхнеачакском сельском Доме культуры.

В Сареевском КБ проведён водопровод, заменена кровля, отремонтирована крыша и крыльцо здания. Замену электропроводки провели в Ильдубайкинском СК. Приобретена тюль для окон в Никиткинском СК.

Вместе с тем, в финансово-хозяйственной деятельности учреждений культуры имеют место недостатки и упущения. В ряде поселений руководители не приняли действенных мер по улучшению постановки бухгалтерского учета и контроля спецсредств, эффективного расходования денежных и материальных ресурсов.

### **Заключение.**

Дома культуры создают условия для организации свободного времени: каждый посетитель - не просто случайно забредший на огонек, но хозяин, участник, заинтересованный человек, здесь завязываются новые знакомства, идет обмен информацией, вырабатываются стиль и нормы поведения, соответствующие очагу культуры. Указ Президента ЧР «О мерах по развитию сельских учреждений культуры в ЧР» от 9 ноября 2007 года оказал огромное влияние на развитие учреждений культурно-досуговой сферы. В районе стало 2 базовых модернизированных КДУ. По районной программе «Модернизация и оптимизация культурно-досуговых учреждений Ядринского района на 2008-2010годы» запланирована модернизация по 1 КДУ в каждом сельском поселении. Главы поселений активно включились в работу по капитальному ремонту зданий. Сейчас стоит задача по организации производственной учебы для специалистов культурно-досуговых учреждений, по обучению кадров работе в новых условиях.

Зам. начальника отдела  
социального развития, культуры и спорта  
Ядринской районной администрации

Н.А.Долгова